

# 美国治理乱象加剧社会撕裂和痼疾

美国联邦最高法院2022年6月在女性堕胎权问题上的裁决,导致美国社会尖锐对立;尽管大规模枪击事件频发,美国政客们却以种种借口狡辩,拒不控枪;每年超10万人命丧毒品,却推动大麻合法化;黑监狱、强迫劳动现象普遍存在,美国政客们却选择无视……美国政府治理中出现的种种乱象一年来愈演愈烈。

在法治、自由和人权等各种外衣的装扮下,美国决策层却被党派争斗、选举政治、既得利益集团等诸多因素所左右,出台各种违背常理的政策和法规。

保守理念占上风的美国联邦最高法院2022年6月宣布裁决,推翻近半个世纪前在联邦层面确立女性堕胎权的判例“罗诉韦德案”,取消对女性堕胎权的宪法保护。这一裁决令美国舆论哗然,大量美国

民众涌上街头抗议,支持堕胎和反堕胎的民众严重对立,共和党和民主党控制的各州在这一问题上更是形同水火。共和党控制的州寻求进一步限制堕胎权,而民主党控制的州则试图为其他州前来堕胎的人提供庇护,俄亥俄州一名10岁女童遭强奸怀孕后因当地“堕胎禁令”被迫到其他国家终止妊娠进一步引爆美国舆论。

虽然枪支暴力犯罪不断刺激美国人的神经,拥枪与控枪的争斗在美国完全无解。从2022年年初至今,美国有近4.4万人死于枪支暴力,死于蓄意杀人、谋杀、非故意和自我防卫的人数自2020年以来显著升高。芝加哥大学哈里斯公共政策学院和美联社公共事务研究中心联手进行的调查显示,每10名美国人中就有2人亲身经历或其身边人亲身经历过

枪支暴力事件。尽管如此,美国全国步枪协会仍无视大规模抗议于2022年5月召开年会,美国前总统特朗普则在年会上宣称:“世界上存在邪恶不是解除守法公民武装的理由,而是武装守法公民的最好理由之一。”

美国打击犯罪的政策疏于治本,而是严重依赖庞大的监狱系统,能容纳200多万囚犯的美国监狱是世界最大的监狱系统,也是美国社会最为肮脏黑暗的地方之一。

美国公共政策智库“监狱政策倡议”2021年9月公布的数据显示,每10万美国人中就有664人处于监禁之中,这一比例为世界之最。在路易斯安那州和密西西比州,甚至每10万人中就有1000多人被监禁。

美国官方监狱系统难以容纳如此多罪犯,于是寻求扩建官方监狱或使用私人监狱。美国两家最大监狱公司GEO集团和美国惩教公司均在纽约证券交易所上市,两家公司市值达数十亿美元,其盈利可见一斑。屡屡曝光的美国私人监狱剥削廉价劳动力以及种族歧视等侵犯人权的劣迹,让人得以窥见美国私人监狱的种种乱象。

除上述问题外,无家可归者在公共场合袭击路人、吸食大麻合法化、非法移民被两大政党当作棋子任意摆布等各种乱象也令民众受到困扰。

如果没有系统性的变革,美国因党派斗争、金钱利益、理念对抗等而出台各种违背常理的政策和法规的荒诞剧还将继续上演。  
据新华社电



## 新年游行

1月1日,在英国伦敦,人们参加新年游行活动。当日,伦敦举行新年游行活动,庆祝2023年的到来。

新华社发

## 乌干达发生新年踩踏事件9人死亡

新华社基加利1月1日电(记者吉莉)坎帕拉消息:乌干达警方1月1日说,首都坎帕拉一购物中心发生新年踩踏事件,造成9人死亡、数人受伤。

警方表示,这是一起“鲁莽”和“疏忽”导致的恶性事件,死者中有一些是当晚参加音乐演出的青少年。警方说,事件发生在午夜,当时活

动主持人鼓励参与者到户外观看烟花表演。其间因人群拥挤,发生踩踏事件,导致5人当场死亡、多人受伤。伤者被送往医院后,又有4人被确认死亡。

## 阿富汗首都军用机场发生爆炸致数人伤亡

阿富汗内政部1月1日通报,首都喀布尔一座军用机场入口处当天早上发生爆炸,数人受伤。通报没有披露具体死伤人数。

阿富汗内政部发言人阿卜杜勒·纳菲在一份声明中说,已经启动针对爆炸的相关调查。但他没有提供更多细节,也没有披露对爆炸的

定性。德新社报道,这座军用机场位于一座民用机场和内政部之间。路透社援引当地居民的话报道,这座机场戒备森严,不少人早8时前听到机场一侧附近传出巨大爆炸声,安全部队随后封锁这片区域,所有通往现场的道路全部封闭。

近几个月来,阿富汗各地爆炸袭击事件频发,极端组织“伊斯兰国”宣称发动了其中数次以学校、清真寺和公交车为目标的袭击。路透社报道,在喀布尔,包括一些国家驻阿富汗大使馆在内的多个重要设施近来遭到袭击。

新华社微特稿

## 养狗或有助婴幼儿远离湿疹

人们常说狗是人类最好的朋友。美国研究人员说,这些好朋友或许有助于婴幼儿远离湿疹困扰。

据英国《每日邮报》1月1日报道,美国综合性非营利医疗保健组织“亨利·福特卫生系统”研究人员在2003年9月至2007年12月间招募了789名孕妇志愿者,统计了她们在怀孕期间和生育后一年家中养宠物的情况。

在随访中,研究人员根据调查结果把她们的孩子分为四组:从未患过

湿疹、2岁患湿疹但10岁时已痊愈、2岁到10岁间一直有湿疹以及10岁患上湿疹。

研究人员在最新一期美国《变应和临床免疫学杂志》刊载的研究论文中说,有26%的孕妇在家中养狗。这些在孕期以及孩子出生后第一年家中养狗的人,孩子2岁时患湿疹的比例明显低。但养狗对10岁或长期患有湿疹的孩子没有作用。

研究牵头人、过敏问题专家埃米·埃庞说,研究结果显示,出生第一

年可能是预防湿疹的“关键窗口期”。

研究人员在论文中写道,“产前和生命早期接触狗对两岁或之前的湿疹形成有明显的预防作用”,“饲养宠物会影响婴幼儿的肠道微生物组成,接触狗的孩子湿疹发病率较低可能与接触微生物引发的早期免疫发育改变有关”。

不过,研究人员也表示,他们的上述发现只是一个观察结果,不能确证养狗就是婴幼儿患湿疹比例低的直接原因。  
新华社微特稿

## 日本山形县山体滑坡致2人死亡

新华社东京1月2日电(记者姜俏梅 郭丹)日本山形县警方2日宣布,去年12月31日在山形县鹤冈市发生的山体滑坡造成2人死亡。

去年12月31日凌晨,鹤冈市一处高二三十米、宽约100米的山体发生滑坡,导致山下11栋建筑被毁,一对高龄夫妻失踪。

据日本媒体报道,山体滑坡发生后,当地警察、消防部门和自卫队出动约200人进行救援。救援人员2日上午在失踪高龄夫妻住宅附近发现2具遗体,遗体被埋在约3米深的沙土中。警方初步判断死者为失踪的高龄夫妻。

## 布隆迪暴发霍乱疫情

新华社基加利1月2日电(记者吉莉)布琼布拉消息:布隆迪卫生官员1日晚说,该国经济首都布琼布拉日前暴发霍乱疫情,已造成十多人感染。

布隆迪公共卫生与艾滋病防治部长西尔薇·恩泽伊马纳在声明中介绍说,2022年12月30日,在布琼布拉的北部发现9例霍乱疑似病例,他们出现腹泻和呕吐症状;31日在另一个地区又发现2例疑似病例。此外还有1例疑似病例是前述疑似病例的密切接触者。

2022年12月31日,布隆迪国家公共卫生研究所证实上述疑似病例感染了霍乱。恩泽伊马纳说,目前有5名霍乱患者正在医院接受治疗,另外7名患者已经出院。

恩泽伊马纳介绍,政府已采取一些措施控制疫情蔓延,包括对受感染的家庭进行消毒,提高社区对流行病传播风险和防范措施的认识,在社区中寻找其他霍乱病例,同时禁止在布琼布拉街头出售食品。

2022年12月26日至31日,连日大雨侵袭布琼布拉及其周边多个地区,导致厕所污水外溢。

霍乱是由霍乱弧菌引起的急性肠道传染病,主要通过不洁水源和食物传染,患者常出现呕吐、腹泻、脱水和高烧等症状,重症和延误治疗可致死。

## 瑞士阿尔卑斯山以北高温破纪录

新华社日内瓦1月2日电(记者刘曲)瑞士气象局最新数据显示,瑞士西北部汝拉州地区日前气温高达20.9摄氏度,打破了阿尔卑斯山以北地区1993年的19.4摄氏度的1月最高气温纪录。

瑞士的南部和东南部是著名的阿尔卑斯山,西部和北部与法国接壤地区则是汝拉山区。瑞士气象局表示,汝拉州首府德莱蒙1日录得20.9摄氏度的高温,打破了阿尔卑斯山以北地区1月份最高气温纪录。原纪录是瑞士中部卢塞恩州于1993年1月12日记录的19.4摄氏度。瑞士全境有记录以来一月最高气温则是24摄氏度,分别出现于2007年的南部洛迦诺-蒙蒂和1944年的卢加诺,都来自瑞士南部。

瑞士气象局表示,德莱蒙1月份的高温是来自西南的暖风和汝拉山区山脉下风侧的干燥、温暖的下坡风相结合造成的。德莱蒙1日的气温比1991至2020年岁末新年期间的平均气温高出16度以上。

瑞士气象局认为,造成近期西欧的温暖天气部分原因是来自美国佛罗里达州东部大西洋的暖空气,去年也出现过类似现象。